
Лабораторная работа №4 (стр 415) Ниже даны ссылки на фото и видео лабораторной работы.ЛР 

прислать на почту. 

https://cloud.mail.ru/public/4QSb/49oDYh3yr 

https://cloud.mail.ru/public/2PDZ/3kpuFrX9q 

 

Решение задач. Подготовка к контрольной работе(решение оформить в тетрадь, присылать не 

надо). 

Задача 1 

На нити, переброшенной через неподвижный блок, подвешены грузы массами m и 
2m. С каким ускорением будут двигаться грузы, если их отпустить? Трением в блоке 
пренебречь. 

Анализ условия: 

- в задаче описаны два связанных груза; 

- на каждый из них действует сила тяжести и одинаковая по модулю сила натяжения 
нити (по третьему закону Ньютона); 

- грузы жестко связаны нерастяжимой нитью, значит, они оба движутся с одинаковым 
ускорением, по второму закону Ньютона, вызванным равнодействующей силой для 
каждого груза; 

- естественно предположить, что ускорение будет направлено в сторону более 
тяжелого груза (рис. 3). 

 

Рис. 3. Силы, действующие на грузы 

Решение 

https://cloud.mail.ru/public/4QSb/49oDYh3yr
https://cloud.mail.ru/public/2PDZ/3kpuFrX9q


Тела движутся вдоль вертикального направления, поэтому направим координатную 
ось вертикально, например, вниз. 

Применим второй закон Ньютона для каждого тела: 

 

 

Запишем в проекции на ось у и получим систему уравнений: . 

Остается решить систему и найти ускорение, которое получим равным .  

Математическая часть решения задачи 

 

Вычтем второе уравнение из первого:  

 

Решение задач. Задача 2 

Два бруска, массы которых равны  и , связаны нитью и лежат на 

гладком столе. К одному из брусков приложена сила , направленная параллельно 

плоскости стола. При каком максимальном значении силы  нить оборвется, если 

сила будет приложена: а) к бруску массой ; б) к бруску массой ? Нить 

выдерживает максимальную силу натяжения . Трением пренебречь. 

Анализ условия: 

- в задаче описаны два связанных груза; 

- решим задачу для случая а. Тогда на первый брусок действует сила тяжести , 

сила реакции опоры , сила натяжения нити  и сила . На второй брусок действует 

сила тяжести , сила реакции опоры  и сила натяжения нити . Обозначим 
силы на рис. 3. 

 

Рис. 3. Решение задачи для случая а 



- по третьему закону Ньютона ; 

- грузы жестко связаны нерастяжимой нитью, значит, они оба движутся с одинаковым 
ускорением. Будем применять второй закон Ньютона. 

- нам нужно решить задачу для случая, когда нить вот-вот разорвется, поэтому при 

вычислениях подставим значение . 

Решение 

Выберем систему координат. Как и в одной из предыдущих задач, в проекции на 

вертикальную ось координат мы получим для каждого бруска, что , нас в 
данной задаче это не интересует. Поэтому нам будет достаточно одной оси, 

направим ее вдоль действия силы  (рис.4). 

 

Рис. 4. Направление оси х 

Применим второй закон Ньютона для каждого тела: 

 

 

Запишем в проекции на ось x. Сразу подставим значения сил  и  и получим 

систему уравнений: . 

Остается решить систему и найти . 

Математическая часть решения задачи 

 

Выразим из второго уравнения ускорение : . 

Подставим в первое и выразим : . 

 

Вычислим:  



Получим конечную формулу  и ответ 16,3 Н. При ответе на 
вопрос б (показать графикой условие) задача будет решаться точно так же, только 
бруски 1 и 2 поменяются местами. Рекомендую вам проделать это самостоятельно, а 

я подставлю в конечной формуле  вместо  – и, наоборот, получим: 

 

 

 



 

 



 


	Решение задач. Задача 2



